

# A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Riva Szápary, Adria-palota.  
Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:  
Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.  
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.  
Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET  
a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

— Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér. —

## LEGUJABB.

Táviratok és telefon-hírek.

### A kormányválság.

#### A kormány lemondásának elfogadása.

Budapest, febr. 16. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király február 14-én kelt legfelsőbb elhatározásával a kormány lemondását elfogadta, de egyúttal megbizta a kormányt az ügyek ideiglenes továbbvezetésével.

#### Szell és Wekerle a királynál.

Bécs, febr. 16. Szell Kálmán és Wekerle Sándor ideérkeztek. Ez a körülmény arra a híresztelésre adott okot, hogy Andrássy Gyula gróf megbízatása nem járt eredménnyel. Félhivatalosan kijelentik, hogy ez a híresztelés teljesen alaptalan, mert Szell és Wekerle meghívása a királyhoz Andrássy Gyula gróf előterjesztésére történt.

A király ma délelőtt kihallgatáson fogadta Khuen-Héderváry Károly gróf személye körüli minisztert, aki folyó ügyekről tett jelentést ő felségének.

Délután egy órakor Szell Kálmánt, két órakor pedig Wekerle Sándort fogadta kihallgatáson a király. Kihallga-

tásuk célja az, hogy a két államférfiúnak módja legyen a király elé terjeszteni nézetét a helyzetről.

#### A katonai követelések.

Budapest, febr. 16. A válság megoldása dolgában ellenzéki forrásból azt írják, hogy az ellenzéki pártok nem hajlandók engedni a katonai követelésekből. Szívesen támogatnak koalíciós kormányt, de csak úgy, ha az meghozza a katonai követelések nemzeti rendezését.

#### Az egyetemi ifjuság lakomája.

Budapest, febr. 16. Az egyetemi ifjuság tegnap este lakomát rendezett Ballagi Aladár, Kemlty Károly, Sághy Gyula és Wlassics Gyula egyetemi tanárok tiszteletére, akiket tadvalevőleg ellenzéki programmal választották meg képviselőkké. A lakomán számos ellenzéki képviselő is megjelent, köztük Kossuth Ferencz, Apponyi Albert gróf, Károlyi István gróf, Zichy Aladár gróf és Szederkényi Nándor, akik valamennyien felszóltak. Kossuth Ferencz beszédében kijelentette, hogy Magyarország függetlenségének megvalósítása még az ő életében lehetséges. Ezt nemcsak állítja, de erre esküszik.

Fécamp átadta a sürgönyt, amely szabályszerűen, posta útján érkezett. Ez a néhány szó volt a tartalma:

A küldött pénz csak előleg. Ha engedelmességek a parancsaimnak, sűrűn következik a folytatás. Parancsom egyelőre ennyi: ma éjfélkor legyen az Olympia mulatóban, válaszszon ki egy barna haju hölgyet társaságul, igyék vele pezsgőt és költse el a küldött pénz felét. Éjfélkor felkeresem.

Lesueur rendőrbiztos mosolygott: — Alighanem tréfa az egész. Különbön meglátjuk. Mindenesetre menjen éjféltre abba a mulatóba, majd kirendelek egy detektivet, aki a közelében lesz.

Igy is történt. Fécamp, miután pompás ebédjét elfogyasztotta, éjfélt betért az Olympia mulatóba. Nem volt nehéz társaságot találnia s éjfélkor egy barna haju kisasszonyal behűtött pezsgő mellett ült és várt. A szomszédos asztalnál Friquet detektív tartotta szemmel a helyiséget.

De éjfel elmúlt, majd fél és egész óra azután. A rejtélyes ismeretlen nem jött s Fécamp, még izgatottabban a különös esettel, fizetett és távozott.

Másnap kora reggel, mielőtt még Fécamp felébredt volna, ismét sürgönyt hozott számára a postás. Megkábult fővel olvasta el annak a tartalmát. A sürgöny ezt mondta:

Milyen nevetséges ember ön! Ki hallotta azt, hogy valaki a rendőrségre fusson,

#### Főispánok fölmentése.

Budapest, febr. 16. A hivatalos lap mai száma közli Kállay Albert szegédi és Mikó Bálint csikvármegyei főispánok fölmentését ez állásuktól.

#### Pótválasztások.

Békés-Csaba, febr. 16. Ma van itt a pótválasztás Zsilinszky Mihály szabadelvű és Achim András szocialista jelölt közt. A küzdelem igen heves. Délig Zsilinszky Mihály 239, Achim András 226 szavazatot kapott.

Bihar, febr. 16. Tóth László szabadelvű jelölt visszalépése következtében a mai pótválasztásnál egyhangulag Rigó Ferencz függetlenségit választották meg képviselővé.

Ó-Becse, febr. 16. Radovanovics György szabadelvű jelölt visszalépett, minek következtében a mai pótválasztásnál egyhangulag Mihajlovics disszidens jelöltet választották meg képviselővé.

#### Rosty Kálmán meghalt.

Kalocsa, febr. 16. Rosty Kálmán, a kiváló egyházi szónok, író és tanfő, a Magyarországon helyreállított Jézus-társaság első tagja, 73 éves korában meghalt. A közélet számos előkelősége tanítványa volt a jeles tanfőfiúnak.

ha ismeretlen helyről pénzt kap? Kedvem volna önt egészen elejteni. Hanem érdeklődöm ön iránt s elhatároztam, hogy akarata ellenére is gazdaggá teszem. Ma újabb összeget küldök, de ha ismét Lesueur rendőrbiztoshoz megy, megszakitok önrel minden összeköttetést.

Ez a távirat kihozta Fécampot a sodrából. Álmosága pillanat alatt eltűnt s gondolkodni kezdett. Ki lehet az ő ismeretlen jóakarója, aki gazdaggá szándékozik őt tenni? Miért, mivel szolgált erre rá?

— Farsangi tréfa, — gondolta.

De ez lehetetlen. Tréfából senki sem küld százasokat idegen embernek.

— No, ha csakugyan ismét küld pénzt, elhiszem, hogy nem tréfa a dolog, — mondta Fécamp.

S hogy ezt lehetővé tegye, nem értesítette a rendőrséget s el sem távozott hazulról, hogy a küldönczöt megvárja.

Délelőtt 11 óra tájban csengettek a lakásán. A cseléd, adott parancs szerint, nem nyitott ajtót; Fécamp maga fogadta az érkezőt. Csakugyan bérszolga volt levéllel.

— Ki küldte magát? — kérdezte Fécamp.

— Egy hölgy, — telelte a hordár.

— Hölgy, ismeri?

— Nem. Sohasem láttam. Fátyol is volt az arcán. Csak átadta a levelet és egy frankot, ezzel távozott, én pedig itt hozom a levelet.

Fécamp följegyezte a hordár nevét és a

## „A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

### Az ismeretlen jöltező.

(Egy párisi detektív naplójából).

Lesueur párisi rendőrbiztos hivatalában egy őszi napon egy uriasan öltözött férfi jelentkezett.

— Uram, valami rejtélyes dolgot kell önnek jelentenem . . . A nevem Julien Fécamp s itt lakom a közeli Lafayette-utcában, magánhivatalnok vagyok.

— Beszéljen, Fécamp úr.

— Ma délelőtt, amikor éppen a hivatalomba készültem menni, egy bérszolga levelet adott be a cselédemnek a számomra. Míg a cseléd a levelet behozta, a szolga eltávozott és így nem kérdezhettem meg, ki küldte. A levelet felbontottam és képzelje, uram, a meglepetésem, amikor a borítékban levél helyett három darab száz frankost találtam. Három százast! — minden kíséző sor nélkül! Ki küldte? Nem is sejtem. Azt híven, hogy valami tévedés lesz a dologban, a szekrényembe zártam a pénzt, úgy, amint kaptam.

— Talán valami adósa küldte s elfeledte a kíséző levelet mellékelni.

— Nincs én nekem adósom, uram, szegény hivatalnok vagyok, nem adhatok százasokat kölcsön senkinek. A rejtélyes esetnek azonban folytatása volt most egy órával ezelőtt. Nézze, biztos úr, ezt a helyi sürgönyt kaptam . . .

### Gorkij a börtönben.

Berlin, febr. 16. A *Berliner Tageblatt*-nak jelentik Szentpétervárról, hogy Gorkij-jal a Szent Péter és Pál-erődben úgy bánnak, mint valami *elítelt fegyenczel*. Neje engedélyt kapott, hogy hetenként egyszer meglátogathassa. Az első látogatást csak egy negyedóra tartamára engedték meg. Az író feleségét egy rács elé vezették, amely mögött a várparancsnok segédje állott; egy második rács mögött volt Gorkij s egy fegyveres katona állt mellette. A látogatás előtt a várparancsnok segédje megjegyezte Gorkij feleségének, hogy férjével csak házi és családi ügyekről beszélhet, de politikai dolgokról nem, mert ezt a szabályzat tiltja, szintugy arról sem, hogy Gorkijt miért tartják elzárva. A találkozás alkalmával Gorkijné tudatta férjével, hogy a rendőrigazgatósághoz kérvényt adott be, hogy engedjék meg Gorkijnak, hogy a börtönben írhasson.

— Hasztalan, — felelte Gorkij, — mert az erőd szabályzata azt írja elő, hogy a bebörtönözötteknek minden írása elégetendő.

Ezzel a beszélgetés véget ért.

### A háboru.

Tokio, febr. 16. Az oroszok *nagy-mérvű lovassági operációt kezdtek meg*. Azt jelentik, hogy tegnapi este Liaojangtól körülbelül 30 mérföldnyire nyugatra 9000 lovas látta tüzérrel. A hadművelet — úgy látszik — a japán balszárny bekerítésére irányul.

London, febr. 16. *Tokióból* táviratozzák: Az orosz lovasságnak már jelzett megkerülő mozdulata Czitaicsunál kezdődött. Egy lovascsapat Lahunsi ellen indult, míg egy másik a Czitaicsutól 13 mérföldnyire délnyugatra és Liaojangtól 21

lakezimet, valamint a számát, aztán felbontotta a levelet... Öt darab százás bankjegy volt benne.

— Bámulatos! — kiáltott fel Fécamp. — A dolog kezd érdekessé válni. Lám, lám... talán csak nem szerelmes az a fátyolos hölgy belem?... és ha úgy volna, csakugyan neveltséges lenne a rendőrségre futni.

A pénz láttára különös melegség árasztotta el a bensőjét. Szegény hivatalnok lévén, a D. & Cie cég szerényen fizetett munkavezetője, bizony nem sok százast hordott a tárczájában. Fécamp valóságos megnáposodott a pénztől s immár esze ágában sem volt felkeresni Lesueur rendőrbiztost.

Néhány héttel ez eset után történt, hogy a D. et Cie cég kinos ügyben került a rendőrséggel konfliktusba. Több vidéki cég és gyár, amelyekkel a párisi üzlet összeköttetésben állott, azt a jelentést tette, hogy hamis százás bankjegyeket kapott rendes pénzküldemény között a D. et Cie cégtől. Egy idő óta másutt is feltűnt, hogy sok hamis bankjegy került forgalomba. Ezek a bankjegyek pedig oly művészi tökéletességgel voltak utánozva, hogy a legjártasabb pénzkezelő sem tudta volna a valóditól megkülönböztetni. Egyetlen hibája a hamis százásnak az volt, hogy egyik a betűje d-nek volt nyomva.

Lesueur rendőrbiztos megbízta erre Leduc detektívet, aki nyomban megkezdte a kutatást. A dolog gyorsan haladt: két nappal a feljelentés után Leduc detektív letartóztatta Julien Fécamp hivatalnokot s házkutatást tartva nála, egész ládányi hamis százast talált a lakásán.

mértöldnyire nyugatra fekvő Tacha felé közeledett. Később az összes lovasság a tüzérrel együtt a Tachától egy mérföldnyire fekvő folyó felé indult és este 6 órakor megkisérelték a folyón az átkelést. Heikontai mellett a véderőművek építését tovább folytatják. Az oroszok *Ojama* tábornagy hadállásának centrumát még mindig ágyúzzák.

Port-Szaid, febr. 16. *Stössel* tábornok tegnap ideérkezett és Odessza felé tovább utazott. A helyi francia kolónia tagjai a tábornoknak virágbokkrétát és üdvözlő iratot nyújtottak át.

Tokio, febr. 16. Az *Apollo* és *Seatsman* angol gőzhajókat, amelyek Vladivosztkba igyekeztek, a japánok tegnapi előtt Jesszo mellett elkobozták. Az egyik hajón cardiffi szén, a másikon élelmiszerek voltak.

### Vasuti katasztrófa.

Brüsszel, febr. 16. A Brüsszelből Gentbe menő személyvonat összetűközött egy tehervonattal. *Sok utas megsebesült.*

### Nagy havazások Délolaszországban.

Róma, febr. 16. Délolaszországból még folyton érkeznek hírek az időjárás rendkívüli zordságáról. *Bitontóban* annyi hó esett, hogy a közlekedés Palombarával és Mariottevel megszakadt. A lakosság a munkahiány miatt kétségbe van esve. Hasonló hírek érkeznek *Brindisiből*, a hol az ég teljesen be van borulva. *A hó több méter magasan áll; a tenger viharos; a vasutak és a gőzhajók nagy késéseket szenvednek.*

— Nini, hiszen én önt ismerem! — kiáltott fel csodálkozva Lesueur, amikor Fécampot eleje hozták.

Fécamp megtörtén, sirva ismerte be, hogy nem csalódik.

— Hogyan, hát ön pénzhamisító? Es milyen ravasz ürügyvel jött pár hét előtt hozzám.

— Nem, uram, akkor mit sem sejtettem az ármányról, amely reám tör, — felelte izgatottan Fécamp. — Hallgasson meg, biztos ur. Emlékszik, nemde, hogy egy ismeretlen jötevő százásokat küldött nekem. Azok a százások hamisak voltak, de sem ön, sem én, sem más nem ismerte fel a hamisítványokat. A pénzzel először önhöz siettem, de később engedtem a könnyelműség csábításának és elköltöttem a rejtélyes módon érkezett összegeket. Minden nap, egy egész héten át, kaptam pénzt s a bőség tékozlásra szoktatott. Az én titkos tervezőim megfigyeltek engem s amikor erről meggyőződtek, személyes érintkezésbe léptek velem. Akkor tudtam meg, hogy egy londoni hamisító bandába jutottam. A fölfedezés elkábitott; eleintén haboztam engedelmeskedni a csábító ajánlatuknak... aztán elvesztettem a talajt magam alatt és szövetkeztem velük...

Fécamp sirva vallott be mindent, a bűntársai közül azonban csak egy nőt ismert, azt is mindig csak fátyolosan látta. A rendőrség azonban Calaisban letartóztatta azt a nőt: Marie-Louise Reginald, egykori brüsszeli színésznő volt.

Három év múlt el Marie-Louise Reginald letartóztatása óta, de azóta sem sikerült a bűntársait megtalálni.

## KÜLÖNFÉLE.

— **A városi képviselőtestület szünete.** A városi képviselőtestület ezen a héten nem fog ülést tartani.

— **Zanella Rikárd Budapestén** Zanella Rikárd országgyűlési képviselő fogadására, aki e hó 14-dikén reggel érkezett Budapestre, a vasuti állomáson nagyobb számu fiúmei diák gyűlt össze. A diákok egyike beszédet intézett a képviselőhöz és üdvözölte őt Budapestén. Zanella rövid beszédben megköszönte a szives fogadást és azután az összegyűlteket lelkes éljenzésétől kísérve, lakására hajtattott.

— **A zágrábi hadtestparancsnok nyugalomba vonul.** *Gráczból* jelentik, hogy *Klobus* táberszernagy zágrábi és *Mertens* báró táberszernagy kassai hadtestparancsnokok legközelebb nyugdíjba fognak menni; velük egyidejűleg kéri nyugdíjazását *Probst* báró nagy-szebeni hadtestparancsnok is. Nyugdíjazni fognak két csapatfőtelügyelőt is, akiknek helyébe *Galgócsy* táberszernagy przemysli és *Lobkovits* Rudolf herceg budapesti hadtestparancsnok kerülnek.

— **Magyar nyelvtan olaszok számára.** *Donáth* Imre miniszteri osztálytanácsosnak, a kiváló tanférfiúnak olaszok számára írt magyar nyelvtana most jelent meg harmadik kiadásban a Battara P. könyvnyomdai cégénél. A mű két részből áll, ugymint nyelvtanból és olvasókönyvből. A nyelvtan 124 oldalra, az olvasókönyv 165 oldalra terjed. A nyelvtan minden felesleges szabályt kerülve, világos és szabatos módon fokozatosan vezeti be a tanulókat a magyar nyelv sajátjaiba. A sok fordítási gyakorlat, mely az egyes leckékben előfordul, gyakorlati módon mutatja be az egyes nyelvtani szabályokat. Az olvasókönyv, mely a mű második részét képezi, válogatott prózai munkákat, nagyszámu költeményt és beszédgyakorlatot tartalmaz. A szöveg minden egyes darabjához pedig a mű végén megtalálhatók a ritkábban előforduló magyar szavaknak megfelelő olasz szavak. A mű I. és II. részének polti ára füzve egy korona, a mi, tekintve terjedelmüket és szabatoságukat, rendkívül olcsónak mondható.

— **Torpedónaszádok eladása.** A cs. és kir. tengerészeti hajógyár parancsnokságánál Pólában 16 drb. kimustrált torpedónaszád versenytárgyalás útján a legtöbbet ígérőnek el fog adatni. Ugyanott megtudható a naszádok nagysága és egyéb megkivántató adatok, valamint az eladási feltételek is. A szabályszerű zárt ajánlatok ez évi márczius hó 7-ének d. u. 3 órájáig a fentnevezett parancsnokságnál adandók be. A naszádok a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

— **A gimnazisták bálja.** A helybeli magyar királyi állami főgimnázium *Korvin Mátyás* körének márczius hó 2-án a városi színházban tartandó báljára már megkezdtek a meghívók szétküldését. A bál iránt már is nagy az érdeklődés, ami annál örövendesebb, mert a bál tiszta jövedelmét a szegény tanulók javára fogják fordítani. Igen dicséretes és hasznos dolog ez, mert az annak idején eképpen segélyezett tanulók közül ma már nem egy kiváló helyet foglal el a társadalomban. A bál tehát méltán megérdemli a közönség legszélesebb körű érdeklődését. Aki résztvesz ebben a szép és előkelő mulatságban, az nemcsak magának szerez egy élvezetes estét, hanem egyuttal hozzájárul ama szegény tanulók göröngyös útjának egyengetéséhez is, akiket a sors csak tehetséggel áldott meg, de anyagi javakkal nem. Tekintettel a jótékony célra, a kör szivesen fogad adományokat és hírlapilag nyugtázza azokat. Adományok továbbítására lapunk szerkesztősége is szivesen vállalkozik. A bálra szóló jegyek a főgimnázium fogadószobájában kaphatók naponként délután 5 és 6 óra közt. Az árak a következők: Főmelelti

és elsőrendű páholy 25 korona. Másodrendű páholy 10 korona. Belépődíj a földszintre és a páholyokba személyenként 3 korona. Családjegy 8 korona. Diákjegy 1 korona. Minthogy a páholyok rendkívül keresettek, a bál rendezőse fölkéri mindazokat, akik előjegyeztették magukat, hogy jegyüket minél előbb megváltani sziveskedjenek.

— **Öngyilkos horvát tudós.** *Ragusa*-ból táviratozzák, hogy ott igen nagy feltűnést kelt *Koharics* János gimnáziumi tanárnak és ismert történetírónak öngyilkossága. *Koharics* négy nappal ezelőtt eltűnt lakásáról s azóta hasztalan keresték. A minap megtalálták a tengerparton egy sziklahasadékban *Koharics* kalapját s egy névjegyet, amelyre azt írta, hogy gyógyíthatatlan betegsége kergette halálba. *Koharics* két hónapja nősült. Nemrég jelent meg *A horvát nemzeti királyság utge* című egy tanulmánya, amely Magyarországon éles elítélésben részesült.

— **Kinevezés.** A fiumei m. kir. pénzügyigazgatóság *Grisoni* Szilárd díjas vámgyakornok-jelöltet a fiumei m. kir. fővámvámtalhoz ideiglenes minőségű segélydíjas vámgyakornokká nevezte ki.

— **Az új tizkoronás bankjegyek kibocsátása.** A hivatalos lap közlése a pénzügyminiszter rendeletét az új tizkoronás bankjegyek kibocsátására vonatkozólag. A rendelet értelmében a jelenleg forgalomban levő 1900. évi márczius hó 31-dikéről keltezt tiz koronáról szóló bankjegyeket az Osztrák-Magyar Bank bevonja és 1905. évi február hó 25-dikén megkezdő az 1904. évi január hó 2-dikéről keltezt, tiz koronáról szóló bankjegyek kiadását. A tiz koronára szóló bankjegyek kibocsátása százhatvan millió korona összegre van korlátolva. A jelenleg forgalomban levő, tiz koronára szóló bankjegyek az Osztrák-Magyar Bank fő- és fiókintézeteinél 1907. évi február hó 28-dikáig fizetésekké vagy átértékeléssé beszolgáltatandók, úgy hogy e bankjegyek bevonásának utolsó határideje 1907. évi február hó 28-dikán lejár.

— **A pinczérbál** rendező bizottságához (*Caffé Patriottico*) a következő adományok érkeztek: *Vassilich* dról 5, *Varin* A.-tól 5, *Diminics* D.-tól 3, *Ulrich* I.-tól 4, *Marich* M.-tól 4 és *Ruscich* D.-tól 2 korona. Felkérének mindazok, akik még nem kaptak meghívót és arra számot tartanak, hogy a *Caffé Patriottico*-hoz forduljanak, ahol a meghívót megkaphatják.

— **Kivándorlóhajó indulása Triesztből.** Tegnapelőtt este indult el Triesztből *Palermó* és *New-York*ba az *Austro-Americana* hajóstársaság *Gerty* nevű hajója *Descovich* kapitány parancsnoksága alatt. A hajó 1264 harmadosztályú és 5 elsőosztályú utast visz *New-York*ba. A harmadosztályú utasok között sok orosz család is van.

— **Rablógyilkossággal vádolt magyar leány Ellis-Islandon.** A newyorki főkonzulátus megkeresésére az ottani bevándorlási hatóság a német *Moltke* hajón január 29-én letartóztatta a 20 éves *Bonda* Marit, mert a főkonzul még a hajó odaérkezése előtt bejelentette az amerikai hatóságnak *Bonda* Mari, 20 éves, rablógyilkossággal vádolt magyar leánynak ezen a hajón való megérkezését. A hajón jött is egy ilyen nevű magyar leány, aki azonban valósággal a szemébe nevetett a hivatalnoknak, aki közölte vele, hogy ő rablógyilkossággal van vádolva. Minthogy a főkonzul által előre beadott személyleírás különös ismertető jeleinek (sebek és forradások a nyakon és kézen) nyoma sem volt a leánynon, szabadon bocsátották.

— **A tisztelt gazdaközönséghez!** Mint tudomásunkra jutott, *Mauthner* Ödön cs. és kir. udvari nagykereskedése Budapesten arról értesíti a gazdaközönséget, hogy a lanya iránzat következtében, a löheremagnak (stíriai löherének) ez év január 1-én megjelent főárjegyzékében rovatoli árát hatályon kívül helyezte. Az árak jelenleg a következők: 4. számú prima primissima 95 korona, 4-a számú elsőrendű 93 korona, 4-b számú elsőrendű

92 korona, ötven kilónként. Ezen három minőség tisztaság és csiraképeség tekintetében a létező legkitűnőbb. Általánosan ismeretes, hogy a *Mauthner*-cég olasz vagy amerikai löheremagot nem forgalmaz és hogy az általa szállított löheremagnak arankamentességét a m. kir. vetőmagvizsgáló állomás hivatalos ölmözára igazolja. Ezen árleszállítás nagy elismerést kelt a gazdaközönség körében, mert újból bebizonyult, hogy *Mauthner* a gazdák érdekeit szem előtt tartja.

— **Aki nem akar ülni.** *Krussics* Ferencz volt helyszerzőt, egy fiumei utazási ügynökség tulajdonosát, az ogulini járásbíróság a kivándorlási törvény súlyos áthágása miatt nemrég elítélte. Minthogy az elítelt nem jelent meg büntetése kitöltésére, körözőlevelet adtak ki ellene. Tegnap délután *Krussics* Szusákon volt. Egyszerre két csendőr odament hozzája és letartóztatta. *Krussics* úgy tett, mintha a helyzetbe belenyugodna, de egy alkalmas pillanatot felhasználva, kerekét oldott és átszaladt a fiumei hidon. Sikerült is neki a *Kalváriáig* jutnia. Időközben az esetről a fiumei rendőrséget telefon útján értesítették és nem sokára rá két rendőrnek sikerült a megugrott helyszerzőt elfogni és a rendőrségre kísélni. Itt jegyzőkönyvet vettek fel vele és fogva tartják, hogy elszállítsák *Ogulinba* büntetése kitöltésére.

## KÖZGAZDASÁG.

— **A Forgalmi Bank mérlege.** A Forgalmi Bank Részvénytársaság folyó hó 14-dikén Budapesten igazgatósági gyűlést tartott, amelynek tárgyát az elmúlt üzleti év eredményének bemutatása és az elért nyereség felosztása képezte. A mérleg adatai a következők:

Mérlegszámla: *Vagyon.* Pénztárszámla 7264582 kor. Értékpapírszámla 822.000 korona. Áruszámla 1.368.34476 korona. Váltószámla 44728573 korona. Adósok számlája 8.460.83978 korona. Berendezési és felszerelési számla 24.92391 korona. Összesen 11.196.040 korona. *Telér.* Részvénytőke-számla 1.000.000 korona. Tartaléktőke-számla 60.000 korona. Hitelezők számlája 9.893.61348 korona. Berendezési és felszerelési leirási tartalékszám 20.92391 kor. Átmeneti számla 537957 korona. Nyereség és veszteség-számla 216.12304 korona. Összesen 11.196.040 korona.

Veszteség- és nyereség-számla: *Tartozik.* Tiszti illetmények számlája 90.15068 korona. Általános költségszámla 102.62659 korona. Behajthatatlan követelések leírása 748324 kor. Leirási tartalék berendezési és felszerelési számlán 788871 korona. Adószámla 1904. évre 17.66662 korona. Mérlegszámla, nyereség-át hozat 1903. évről 18.79653 korona, nyereség 1904-ben 197.32651, együttesen 216.12304 korona. Összesen 441.93990 korona. *Követel:* Nyereség-elővitel számla 18.79653. Áruszámla 159.61208 korona. Kamatszám 158.38838 korona. Bizományi és jutalékszám 89.71006 korona. Különléle nyereségek számlája 15.43285 korona. Összesen 441.93990 korona.

Az elért 216.12304 korona nyereség megfelel az alaptőke 21%-os kamatoztatásának és felosztását illetőleg az igazgatóság a következőképp határozott: 140.000 koronát (14%) fordít osztalékfizetésre; 40.000 koronával növeli a tartalékalapot; igazgatósági jutalék címén 14.73265 koronát fizet ki, míg a fennmaradó 21.39039 korona felesleget a jövő év számlájára vezeti elő.

A bank ezidei nyeresége jóval felülmúlja az 1903. évnél amugy is kedvező eredményét

és bizonyítéka a vezetőség céltudatos működésének és valóban elismerésre méltó, letkiismeretes üzleti törekvéseinek.

— **Bor és szesz kivitele Amerikába.** Az Egyesült-Államok helyi konzuláris ügyvivőse hivatalosan tudtul adja az Észak-amerikába bort exportálóknak, hogy valamennyi Magyarországból származó kolli (lada és hordó) *Hungary* megjelöléssel látandó el. A megjelölésnek nagy és eltörülhetetlen betűkkel kell írva lennie. Ennek a megjelölésnek a palaczkok etikettején is meg kell lennie. Azonkívül tudtul adja, hogy az Egyesült-Államok vámtörvénye előírja, hogy konyaknak, pálinkának vagy más likörnek és szesznek hordókban való bevitele esetén a hordó úrtartalmának nem szabad kisebbnek lennie 10 gallonnál, másként az árut a vámhivatal elkobozza.

## Idegenforgalom Fiumében.

### Ma érkezett idegenek:

*Európa szálloda.* *Kohn* R., *Schwarz* G., *Pick* Alfréd Bécs. — *Mikó* Bálint Csikszereda. — *Monti* M. Krim. — *Keisler* N. Krajna. — *Kiment* O. Zágráb.

*Deák szálloda.* *Rudovics* L. Banjaluka. — *Scarpattelline* Krottendorf. — *Fuchs* K., *Nagel* Kálmán Budapest. — *Kállay* Ferencz Zajta. — *Klein* A. Kiel. — *Kroó* F. Budapest. *Wolff* K. Póla. — *Hofhauser* E. Budapest. — *Schick* I., *Bery* Jenő és neje Bécs. — *Hirschl* A. Prága. — *Rossig* F. Uj-Sandez.

*Lloyd szálloda.* *Mendelsohn* J. Zágráb. — *Decker* Elemér Budapest. — *Tauber* Magnus Prága. — *Lustig* Hugó Bécs. — *Goscencich* Rudolf Trieszt. — *Glasner* Fülöp Grác. — *Hermann* Artur Bécs. — *Serich* Antal Spalató. — *Reich* Jenő, *Polgár* Izidor Budapest. — *Sternpel* A. Fiume.

*De la Ville szálloda.* *Bergl* Nándor Moór. — *Bugarovics* Heléna Zimony. — *Jakovics* L. Belgrád. — *Masics* M. Belovár. — *Piwonka* A. Innsbruck. — *Sacher* Rudolf Villach. — *Krumholz* József Prága. — *Fotiades* G. Port-Szaid.

*Quarnero szálloda.* *Stegspal* R. Prága. — *Brenacher* Gyula, *Fischer* Rudolf, *Bienenfeld* Gyula Bécs. — *Michalski* N. dr. Sandez. — *Spitz* Gyula, *Wilfen* József, *Mathis* József, *Barrusi* Vito Trieszt. — *Immerglück* Salamon Tarnov. — *Gyopár* Béla Budapest. — *Rivosek* Virgil Selce.

### Kikötőnk forgalma.

#### Érkezett:

Február 16-án.

*F. S. Chiampa*, olasz lobogó alatt tonnatartalma 2598, kapitány *Cocurullo*, *Buenos-Ayres*ből.

#### Indult:

Február 15-én.

*Arctor*, angol lobogó alatt, tonnatartalma 2193, kapitány *Sydney*, *Benisafba*.

*Algrian*, angol lobogó alatt, tonnatartalma 1131, kapitány *Larrolo*, *Liverpoolba*.

*Coloniale*, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 404, kapitány *Papale*, *Cataniába*.

*Toro*, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 287, kapitány *Spano*, *Castellamareba*.

#### Adria

magyar királyi tengerhajózási részvevő-társaság tengeri forgalma.

#### Érkezett:

*Széchenyi* február 14-én *Fiuméből* *Civitavecchiába*. *Szent István* február 15-én *Messzinából* *Cataniába*. *Szeged* február 15-én *Ripostóból* *Messzinába*.

#### Indult:

*Jókai* február 14-én *Patraszból* *Rotterdamba*. *Tibor* február 14-én *Cardiffből* *Messzinába*. *Zrinyi* február 15-én *Bariból* *Triesztbe*. *Duna* február 14-én átment *Gibraltáron* *Velencze* felé.

#### Főszerkesztő:

**Szemerjai Kovács Zoltán.**

#### Felelős szerkesztő:

**Murai Jenő.**

#### Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

Ezennel van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására juttatni, hogy a  
**Budapesti KOVALD PÉTER és FIA, cs. és kir. szabadalmazott**  
 kelme- és szörme-festő, vegytisztító és gőzmosó gyáranak képviselét az itteni piaczoetn átvettem.

		-tól -ig		Vegytisztítási árak: . . . -tól -ig				-tól -ig	
	Kor.				Kor.				
Egyszerű selyem ruha	5-8	Női tavaszi kabát vagy gallér	2-8	Flanell takaró	2-4				
Diszes selyem ruha	8-12	Báli belépő	2-6	1 m. szőnyeg	1-2				
Diszes menyasszonyi vagy estélyi ruha	12-30	Férfi öltöny	4-5	1 kg. butoszróvet	1-2				
Selyem blouse	1-60	Szalon-, frakk vagy tenisz öltöny	5-6	1 pár fehér csipke függöny	1-2				
Selyem derék	2-40	Felöltő	3-5	1 pár erème vagy színes csipke függöny	1-2				
Szővet ruha	5-7	Téli kabát	4-8	1 pár tüll vagy horgolt függöny	1-2				
Szővet ruha selyem bélessel	6-10	Selyem vagy bársony mellény	1-160	1 csipke vagy tüll stoor	1-2				
Szővet blouse	1-60	Nyári mosó mellény	1-60	1 pár szövet vagy bársony függöny	3-8				
Szővet derék	2-3	1 pár férfi vagy női keztyű	1-30	Szörme lábszőnyeg	2-10				
Szővet alj	3-6	Báli keztyű	50-120	Szörme belépő	5-10				
Selyem alj	4-8	Fehér bőrezipő	1-20	Szörme gallér vagy boa	2-4				
Egyszerű mosó ruha	3-60	Férfi nyakkendő	20-40	Szörme karmantyú	1-20				
Diszesebb batiszt ruha	5-8	Asztal- vagy ágyterítő	2-5	1 ko. ágytoll	3-80				
Női téli kabát vagy gallér	3-10	Vattírozott paplan, szövet vagy selyem	3-8						

Amidőn ezen újabb vállalkozásomat a. n. é. közönség figyelmébe ajánlom, számos megbízását kérem és vagyok kiváló tisztelettel  
**WALDMAN N. Via Ponte 1.**

Kitünően **שש** étkezhetni

**Miklós Lászlónál,**  
 ki Bártfa fürdőn ösmert jó konyháját áthelyezte  
**Fiume Corso 12. szám**  
 alatt I. emeleten  
 csinosan berendezett helyiségeibe.

„Gyógyszertár alla Salute“  
**Dr. A. Mizzan**  
 — Erzsébet téren az Adria palotával szemben. —

„Petrosol“ hajviz biztos hatású. — Eltűnteti a fejkorpát, puhítja a haját és erősíti a hajgyökereket, megakadályozza a hajhullást és az őszülést.

Egy üveg ára 2 kor.

„Fenyőerdő illat“. Ezen illatnak széjjel fűvása által a légszervekre oly kellemes és jó hatású fenyő illatot nyerjük. — Desinficiálja és ozondússá teszi a levegőt. *Nélkülözhetlen minden háznál,* különösen beteg- és gyermekszobákban.

Egy üveg ára 1 kor. 80 fill.

Bazár „Al Buon Mercato“  
**R. NEMES**

FIUME, VIA FIUMARA 4.

— A legjobb bevásárlási forrás. —  
**NAGY VÁLASZTÉK.**

Mindennemű csipők, gyermekjáték, diszmű-tártyák és utazási cikkekben.

**MAGYAROK OTTHONA!**

**Rosenthal Lipót -- Fiume**  
**AZ ADAMICHTÉREN.**

Játék, pipere, japán és kagyló áruk, bőrönd és utikosár raktár

10 KÉPES LEVELEZŐ-LAP 20 KRAJCZÁR

Fiumei első magyar rizshántoló- és rizs keményítőgyár részv.-társaság

FIUME.

VÉDJEGY.



Különlegesség  
**fénykeményítő**  
 táblácskákban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

Alapított 1831.

**HIRSCH JAKAB**

Polgári- és egyenruha-szabó

**BUDAPEST és TURN-SEVERIN**

V., Dorottya-utca II. l. em. Romania.

Az I. es. k. szab. Dunagőzhajózási társaság  
 A magyar folyam- és tengerhajózási r. t.  
 A magyar királyi Államvasutak és a Román államvasutak egyenruha szállítója.  
 Meghívás esetén megrendelés, mérték- és próba-vétel végett megbízottját a cég saját költségén Fiuméba küldi.

**Hivatalnok**

ki a magyar nyelvet tökéletesen és az olaszt jól bírja, alkalmazást talál helyben 100-120 kor. havi fizetéssel. Ajánlatok „Megbízható“ jellegével a kiadóhivatalhoz czimzendők.

**Comptoirista**

ki a német és olasz nyelvet bírja, jó fizetéssel felvétetik helybeli részvénytársaságnál. Ajánlatok „F 100“ jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

**Minden család pénzt takarít!!!**

Nemzetközi keresk. ügynökség  
 Budapest, Kerepesi-ut 65. szám, 1. em.

Remek 6 szem. kávés készlet minden színben csak	Finom ajour 6 szemkávés készlet minden színben csak	Nemzetközi keresk. ügynökség Budapest, Kerepesi-ut 65. szám, 1. em.				Remek 6 szem. vászon Damaszt Garnitura csak f. 2.10	Szép mintázott vászon törülköző 6 drb. csak f. 1.25
95 kr. 1.40 f. 1.90	f. 2.20 f. 2.90 f. 3.45				f. 2.90 f. 3.40 f. 3.90	f. 1.72 f. 1.90 f. 2.10	
30 rőfös vég csodavászon csak f. 3.65	30 rőfös vég bőrvaszon csak f. 4.15	30 rőfös vég jó minőségű chiffon csak f. 4.65	30 rőfös vég irlandi vászon csak f. 4.95	30 rőfös vég Gyöngy vászon csak f. 5.45	30 rőfös vég rumburgi vászon csak 5.60	30 rőfös vég l-ma rumburgi vászon csak f. 6.40	
50 rőfös vég bőr vászon csak 8.25	50 rőfös vég irlandi vászon f. 9.45	50 rőfös vég rumburgi vászon csak f. 10.40	30 rőfös vég R. Chiffon csak f. 5.40	30 rőfös vég R. R. Chiffon csak f. 6.85	30 rőfös vég fehér csikos csinvat ágyhuzatra csak f. 6.85	30 rőfös vég virágos fehér csinvat ágyhuzatra csak f. 7.40	
30 rőfös vég csikos Kanavász csak f. 8.25	30 rőfös vég csikos és koczkás l-ma kanavász csak f. 4.55	30 rőfös vég finom kanavász csak f. 5.10	35 rőfös vég kanavász különlegesség csak f. 6.40	Remek női ing vászonból, kézi himzés-sel csak 85 kr. f. 1.15 f. 1.55	Remek női Chiffon ing schweizi himzéssel csak f. 1.10 f. 1.42 f. 1.74	Remek női háló Corseta nagy választékban csak 98 kr. f. 1.25 f. 1.56	
Remek női chiffon nadrág csak 90 kr. f. 1.18 f. 1.45	Remek Chiffon alsó szoknyák himzéssel csak f. 1.35 f. 1.75 f. 2.25	Remek Cloth és posztó alsó szoknyák csak f. 1.65 f. 2.15 f. 3.22	Remek selyem Cloth paplan minden színben csak f. 8.95	Remek Caschmir paplan minden színben csak f. 8.55	Varrás nélküli vászon lepedő 2 mtr hosszú és 1 1/2 mtr széles csak 92 kr.	Varrás nélküli remek vászon epedő 2 mtr hosszú 1 1/2 mtr széles csak f. 1.06	

Nyomatott az „Unio“ könyvnyomdaiban Fiume, (Adria-palota, Riva Szápary).